

在希望田野上绽放“椒”育之光

——全椒以精神文明创建活动促教育发展高质量

从2013年到2022年，每年两会，习近平总书记都对教育民生问题牵挂于心。

10年间，习近平总书记在两会上有关教育的重要讲话，犹如一盏盏明灯，为新征程上的教育改革发展提供了重要遵循，指明了前进方向。

育才造士，为国之本。近年来，全椒县教体局牢记习近平总书记的殷殷嘱托，以创建文明校园为抓手，以推进未成年思想道德建设为目标，教育引导广大青少年坚定理想信念、鲜明价值取向、养成良好品德，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

培根固本 树德铸魂

全椒中学开设《情绪管理》《人生不设限》等德育课程，开展学雷锋志愿服务、“扣好人生的第一粒扣子”等教育实践活动；全椒实验小学树立“1234”理念，开展形式多样、丰富多彩的常规和特色主题教育；全椒富安小学开展“新时代好少年”评选活动、“红色课本剧”比赛等；全椒四中开发《红色精神照耀前行》等德育校本教材，广泛开展“童心向党”“七一实践”等活动……



全椒县教体局开展“书法进校园”活动

百年大计，教育为本。一直以来，全椒县教体局把立德树人作为文明校园建设的根本追求，通过围绕“思想教育”“榜样引领”“道德实践”三方面开展“铸魂”行动，抓实课堂教育主阵地，开齐上好《道德与法治》《思想政治》等德育课程，充分发挥德育课程的教化作用。同时，强化《中小学生日常行为规范》教育，利用团队课、主题班会会开展文明交通、文明言语、文明行为等主题教育。积极推选学生参加全椒县新时代好少年评选活动，江海小学谢一卓成功入选滁州市第一季度新时代好少年。

不仅如此，全椒县教体局坚持党建引领，严格落实“三会一课”制度，有序开展中小學生征文、演讲、讲故事、网上

知识竞赛等爱国主义读书教育活动，各校每天升国旗、晨操后开展“三分钟学党史 党史百年天天读”活动，在党旗下聆听党的故事，感受党的奋斗历程，培养对党的高度认同感，引导未成年人听党话、感党恩、跟党走。各个学校定期开展师德师风培训、开展青蓝工程等结对成长项目，全面提升教师队伍综合实力，为未成年人的思想道德建设注入“源头活水”。

此外，全椒县教体局牢牢抓住学校教育、家庭教育、社会教育三个关键环节，创新设立教体公众号《椒陵校园》专栏，每周一期，发布校园活动动态，并依托宣传栏、微信公众号等作为学校宣传阵地，广泛传播社会主义核心价值观和“文明校园”等内容，营造浓厚的文化宣传氛围。

三育并行 素质提升

加强体育美育劳育是贯彻落实全国教育大会精神，构建全员育人全人体系的重要举措。近年来，全椒县着眼于国家教育发展战略和人才培养目标，进一步深化教育综合改革，培养德智体美劳全面发展的合格人才。

“文明其精神，强健其体魄”。全县开足开齐体育课程，组织开展2022年体育教师基本功大赛和推广棋类竞技体育进校园，全椒中学、二实小、章辉小学等校组建相关社团；通过实验小学“小手球”“轮滑”，城南小学、第四中学“激光枪射击”等特色项目，推进特色体育项目与“课后服务”社团活动深度融合；部分学校开展校园篮球联赛、田径运动会等活动，推进体育赛事。据悉，在2022年安徽省青少年激光枪锦标赛上城南小学获得2枚金牌，第四中学获得1枚银牌。在省十五运激光枪比赛上城南小学获得5枚铜牌，第四中学获得1枚铜牌。

随着体育高质量发展，全椒县立足劳育，制定《全椒县中小學生劳动教育实践工作方案》，根据学生年龄特点，实施分层教育。各校以校内劳动服务为中心，以网格化管理



安徽省青少年激光枪锦标赛

为纽带，划分校内劳动教育“责任田”，将劳动教育融入到校内外志愿服务活动之中。同时，挖掘特色劳动教育资源，打造“种植园”品牌、开展儒学苑幼儿园“第四届”变废为宝手工大赛、逸夫小学“烟头不落地”社区劳动实践与宣传志愿服务等特色劳动教育。

在体育、劳育向前向上发展的同时，美育也在行稳致远的阔步前行。注重课程之美，将美育教育贯穿于所有学科之中，提升学生发现美、欣赏美、创造美等能力。挖掘传统之美，延续优秀传统文化，开展了“非遗踩高跷及手狮舞”进六镇明德小学、“非遗五马破曹”进二郎口小学等活动。丰富实践之美，搭建“知”与“行”的桥梁，组织全县小学生参与“笔墨凝经典，筑梦向未来”硬笔书法写字大赛，全县22所小学19000余名学生参加，举办全椒县第三届青少年器乐大赛，共有300多名选手参赛。

启智育材 呵护春蕾

智育是实施全面教育的认识基础和知识基础。基于这样的认识，全椒县教体局围绕立德树人根本任务，始终把未成年人思想道德建设作为精神文明建设的重中之重，注重素养，关注质量，助推培养高素质创新人才，推动未成



全椒四中开展“清明祭英烈”活动

年人思想道德建设不断迈上新台阶、开创新局面。

减负增效。实施幼小衔接行动，落实“零起点”教学；推进义务教育学校课后服务全覆盖，成立校外培训机构规范管理专班，成立“双减”专班，实行网格化管理，开展校外培训机构常态化巡查，压缩14个有证学科类培训机构至1家（纯高中）；拆除培训机构违规门牌60个、户外培训广告牌45块，合计约350平方米，依法查处无证校外培训机构违法组织学生补课2起，罚款总金额9200元。

提质培优。全面落实作业、睡眠、手机、读物、体质“五项管理”，开展“作业设计大赛”，提高作业设计质量；县教体局不定期到学校指导教育教学管理工作，通过送教下乡、教研片活动、优质课评选等途径，提升课堂教学效率，引导教师深化课堂教学改革，切实提高教育教学质量；家教引导，寒假期间，在青少年校外活动中心举办了“家庭教育助学支教”专题讲座，引导学校和家庭关注学生的全面发展和健康成长。



全椒县江海小学在石沛镇开展劳动教育实践活动

路漫漫兮其修远，吾将上下而求索。接下来，全椒县将结合自身实际，创新方式方法，不断推动全县文明校园创建工作深入开展，提高校园文化质量，切实发挥未成年社会文明进步生力军的作用，推动未成年人思想道德建设，以实际行动建设教育强县谱写绚丽篇章。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

由全国文明单位 国家税务总局滁州市税务局 特约刊登